

## 美丽乡村和绿色城镇化成加快生态文明建设重头戏

据报道，中共中央、国务院日前印发《关于加快推进生态文明建设意见》。意见提出，国土空间开发格局进一步优化、资源利用更加高效、生态环境质量总体改善和生态文明重大制度基本确立四方面的目标，到2020年，使生态文明建设水平与全面建成小康社会目标相适应。

意见提出，大力推进绿色城镇化。保护自然景观，传承历史文化，提倡城镇形态多样性，保持特色风貌，防止“千城一面”。强化城镇化过程中的节能理念，大力发展绿色建筑和低碳、便捷的交通体系，推进绿色生态城区建设，维护城乡规划的权威性、严肃性，杜绝大拆大建。社会科学院农村发展研究所宏观室副主任李国祥为此指出，发展绿色城镇化就是要秉持一种跟过去不同的城镇建设理念。

李国祥：绿色城镇化这个理念，不要把城市建设成为只有钢筋水泥、道路这样的地方，应该要有绿化，要有生态环境，要有青山绿水。它是跟过去那种城镇化，只有城市基础设施，房屋，是相对的。绿色城镇化要宜居，要生态环境优美，让人生活在里面，到处能看到青山绿水。当然具体的怎么建设，还需要各个地方进行探索。

《关于加快推进生态文明建设的意见》中还提出，加快美丽乡村建设。完善县域村庄规划，强化规划的科学性和约束力。加强农村基础设施建设，强化山水林田路综合治理，加快农村危旧房改造，支持农村环境集中连片整治，开展农村垃圾专项治理，加大农村污水处理和改厕力度。依托乡村生态资源，在保护生态环境的前提下，加快发展乡村旅游休闲业。在李国祥看来，建设美丽乡村，需要政府的投资，更需要生产方式的转换。

李国祥：很多农村农业发展方式不好，废弃物随意处理，秸秆焚烧，养殖业、畜禽的粪便随意丢弃。把废弃物资源化利用这个问题解决，就能够把整个农业现代化跟农村环境整治结合起来了。现在有些地方探索秸秆回收，发电，畜禽沼气池，开发有机肥，把废弃物资源化利用，美丽的乡村就有了基础。在这个基础上，重点是政府要进行投资，土地受到重金属污染，就必须要把土层进行更换，农村已经面临污染的江河湖泊，必须要花钱去治理，让更多的农村参与到环境整治当中，让农民生活在一个美丽的环境当中，同时也能够找到产业发展的新途径。

中国新型城镇化研究课题组点评：实践证明，城镇化不仅是中国经济转型升级的巨大动力，而且是扩大内需的最大潜力所在。伴随城镇化的迅速推进，城镇经济顺理成章成为我国经济持续、健康、快速发展的重要引擎。但是我们必须清醒地认识到，我国经济长期以来的快速增长是建立在以高扩张、高耗能、高排放为特征的城镇化基础上的，城镇化进程中资源的过量消耗，环境的大面积污染，各种“城市病”的快速蔓延，已经向我们提出了严峻挑战。

作为一种全新的发展模式，绿色城镇化面临着政治推动、文明构建、技术进步、观念更新等多重挑战。再加上转型本身所具有的阶段性，城镇化的绿色转型绝对不可能一蹴而就，必须因循我国经济、社会发展实际，循序渐进地推进实施。首先，要避免特大城市优质资源高度集中的弊端，优化城市结构体系，走均衡城镇化之路。随后，着力解决经济发展方式过于粗放的问题，加快形成支撑绿色城镇化的产业基础。其次，建立更加严格环境保护制度，健全环境监督体系，依法推进城镇化走绿色发展之路。再者，激励企业主动减排治污，提倡低碳环保的生产方式，用市场机制推进城镇化的绿色发展。最后，是要提高公民环境保护意识，提倡绿色消费模式，引导市民广泛参与城镇化的绿色发展。倡导绿色消费方式，有利于带动绿色产业发展，促进城镇产业结构升级优化，进而推动城镇化绿色转型。唯有实现城镇人口适度、资源节约、经济高效、环境友好，才能进而实现城镇化的绿色转型，确保国民经济持续、稳定、健康发展。